司机"宰客"被判刑后发现有"前科"

上海这家法院探索"网约车司机禁业限制风险预警"

□ 记者 夏 天

"不给钱,就把你拉回机场!"深夜时分,王小姐(化姓)伺机逃出一辆网约车。看着远去的尾灯,她惊魂未定……这是上海市第一中级人民 法院审理的一起网约车司机寻衅滋事案,一名嫌派单里程不够远、绕路不成的司机,采取种种手段威胁乘客。该院还发现,这名司机存在盗窃、寻 衅滋事等前科,是一名《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》所规定的相关禁业限制人员。

在行政监管部门难以核查当事人具体前科犯罪类型,行业自律又不足的情况下,如何守护这小小一方网约车厢内的安全?上海"数字法院"建设成为破题的"金钥匙"。上海市第一中级人民法院针对有暴力犯罪记录或涉交通肇事犯罪记录人员仍违规从事网约车服务的现状,探索建立上海法院"网约车司机禁业限制风险预警"场景,通过上海市大数据中心,向公安机关提供相关犯罪记录查询,加强发现和查处,助力行业治理,进一步提升乘客们的用车安全感。日前,该场景已成功上线,可依申请提供查询服务。

司机绕路不成 乘客发起投诉 遭一系列报复

时间回到 2021 年 6 月的 一个夜晚。

当晚 11 点左右,王小姐 出差返沪抵达浦东国际机场, 搭乘黄某驾驶的网约车回家。 没想到王小姐一上车,黄某就 说:"我刚才排队等单等了好 久,结果你这单行程不长。那 我能不能绕一点路?"

王小姐当即拒绝。随后的 一段路,黄某故意把车开得慢 慢吞吞。

王小姐与其商量能否开快 些,双方产生了争执。于是王 小姐拨打平台投诉电话,结果 黄某随即声称,要把车开去一 个修车点,吓得王小姐赶忙打 电话报警。

见到这一幕,黄某干脆一 不做二不休,载着王小姐就行 驶至附近的公安派出所门口。

"你不是要报警吗?就在这里下车吧,付我 120 块车费。"黄某伸手要钱,再次遭到王小姐的拒绝:"既然到这里了,就先一起去请警察处理纠纷。"

黄某于是一踩油门,掉头就走,这就有了开头的那一幕: "不付钱,就把你拉回机场!" 黄某威胁道。

王小姐一路心惊胆战,在 车行至一个路口,黄某放慢车 速时,王小姐赶紧拉开车门, 逃离了这辆"可怕"的网约 车。见此,黄某也直接开车扬 长而去,而车子的后备箱中还 装有王小姐的行李箱。

10 天后,王小姐终于在警方的帮助下取回了自己的行李箱。然而,她在整理财物时发现,自己办公用的苹果笔记本电脑中资料已被删除,连Mac OS操作系统都被重装成了微软 windows。

随后,黄某因涉嫌抢夺罪 被检察机关向一审法院提起公 诉。一审法院经审理,判决黄 某犯寻衅滋事罪。黄某不服一 审判决,提起上诉,后经上海 市第一中级人民法院二审维持 原判。



网约车司机竟是禁业限制人员? 探索数字法院应用场景进行预警

在审理该案的过程中,上 海市第一中级人民法院注意 到,黄某曾有盗窃和寻衅滋事 的前科,这引起了该院申诉审 查与审判监督庭(以下简称申 审庭)的重视。

"交通运输部、工业和信息化部、公安部等七部委制定的《网络预约出租汽车经营服

务管理暂行办法》,对从事网约车服务的驾驶员设定了禁业限制条件。"申审庭庭长王剑平指出,根据《办法》第十四条规定,从事网约车服务的驾驶员,应当符合无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶记录以及无暴力犯罪记录

燃夕 / |

"然而实践中我们发现, 无网约车驾驶证却从事该服务 的人员仍存在,可能存在有危 险驾驶、暴力犯罪等禁止从事 该行业的情形。"王剑平说。

这种情况虽属个例,但是 一旦发生,就会对乘客们的消 费体验和人身安全构成风险。 为了防范潜在风险,促进行业治理,上海市第一中级人民法院决定结合上海"数字法院"建设要求,探索建立上海法院"网约车司机禁业限制风险预警"应用场景,提示相关行政主管单位,对属于禁业限制范围但仍从事网约车服务的人员展开有效查处。

审判数据与执法数据相"碰撞" 源头治理网约车安全运营问题

"钥匙"有了,但它应当插入哪一把"锁芯"?场景设计好了,它与行政主管单位履职的交集又在哪里?

"在我们与交警部门的先期沟通中获悉,他们在执法中,有一项核查网约车司机是否依法依规取得了《网络预约出租汽车驾驶员证》的职能,但无权直接核查对方有无暴力犯罪、吸毒或危险驾驶等前

科。"上海市第一中级人民法院申审庭法官沈洁表示,如果应用场景能够衔接上交警部门的这项执法需求,势必有利于推动对网约车禁业限制人员的有效查处。

上海市第一中级人民法院 决定应用"数字法院"研发系 统开展数据分析,采用案由分 析法,从上海法院审结的刑事 案件中,筛选符合《办法》中 规定的禁业限制条件,包括 "交通肇事罪""危险驾驶罪" "抢劫罪"等案由的案件被告人 名单,并通过上海市大数据中 心向交警部门提供查询服务。

这些案件被告人信息,与 交警部门查处的无证从事网约 车服务人员记录进行数据"碰 撞",即可得出属于禁业限制 范围但仍从事网约车服务的不 适格人员清单,推送行政主管 部门后,有助于针对性地对此 类人员展开查处,同时提示从 业风险,加强平台审核,开展 行业治理。

"经与上海市公安局交警总队有关部门沟通后,对方表示,上海法院提供的数据查询服务,对源头治理网约车安全运营有重要意义,对完善交警总队研判中心预警系统有重要作用。"沈洁介绍。

数字改革赋能社会治理 启发更多行业准入监管

日前,上海法院"网约车司机禁业限制风险预警"应用场景已实现依申请提供查询服务。下一步,上海法院还将探索形成即时性的数据提供模

式,方便相关部门第一时间查 询我市危险驾驶罪及其他暴力 犯罪被告人名单,在及时查明 网约车司机是否具备《网络预 约出租汽车驾驶员证》的同 时,有力落实禁业限制。

此外,针对其他公共服务业、公共传播业等设置行业准 人规范的灵活就业岗位,如外 卖快递员、直播主播等,上海 法院还将借鉴"网约车司机禁业限制风险预警"应用场景有益经验,推动更多相应场景的研发,守护公众的衣、食、住、行和消费安全。